

温岭日报

2020.12. 5 星期六 农历庚子年十月廿一
 国内统一刊号 CN33-0106 总第6897期 今日4版

新闻热线
8690 1890

浙江日报报业集团主管
温岭日报社主办

后山绝胜骑马岭 驴友结伴探险来



民间信仰场所为阮瘟二庙等

山后村村部大门朝西，为二层楼，北边分别是戏台和村老人协会，老人协会西北角则是阮瘟二庙。村部操场前有一条溪从阮瘟二庙后绕过来，汇入横山溪。

记者先去看了阮瘟二庙，这座庙主祀阮七相公、瘟司大帝两位老爷。在老人协会听老人们介绍，阮七相公也叫阮天上将，有七个兄弟，以前横山这边都是港，阮氏兄弟打仗时，船沉了，六七个兄弟漂流下来，从横山黄湾到珠村村的各个村，都给他们六七个兄弟立了庙。记者此前就见过几座阮氏兄弟相关的庙，如城南镇新沙头村的原西沙头村有阮二阮三殿前庙，俗称沙头庙，祀阮二阮三兄弟，其中阮二相公是从山下殿庙迁过来的，原西合村西洋则有西合阮三相公庙。这阮二阮三相公，是阮氏七兄弟中的两位。而其中的阮一相公，庙在黄湾村杨梅屿，俗称杨梅屿殿，正名为小朱岙庙，主祀阮天上将，即阮一相公。庙中立着的一块石碑记载，传说明嘉靖年间，时任浙江巡抚的阮鹗携阮自伦、阮自嵩、阮自恒、阮自华等七位儿郎率军进剿倭寇，在乐清湾陷入重围阖家殉难。为纪念抗倭英烈，横山一带依次建庙，分别供奉阮家七子。阮鹗（阮大铖曾祖父）确是当过浙江巡抚，但是说他和七个儿子在乐清湾陷入重围阖家殉难，肯定不对的。

阮瘟二庙阮七相公的寿日，村人说是三月初五，八月初三则是瘟司大帝寿日。以前每年都会做戏一次，今年受新冠肺炎疫情影响，就停做了。

山后村和山前村，原来还共有一座关庙，据说老关庙非常雄伟，有二三十间屋，而现在的关庙在山前村后山，是重建的。关庙寿日与其他一些地方是五月十三不同，这里是五月初三。

自力更生筑塘坝

山后村文化礼堂就建在老人协会内，有电视室、麻将室等，底楼墙上有村史村情介绍，有《山后村历史》《大事记》《本村之最》《历任主任（村长）》《长寿老人》《钻石婚夫妇》《军人风采》《莘莘学子》等展板。

《大事记》记载了山后村1949年后的重大事情：1955年，开始做溪塘及开荒，几十年来干群一心，狠抓实干。共砌石塘坝2200米（延长米），开垦土地面积86亩。1966年，开始黄湾海涂围垦，十年艰苦奋斗获得塘田190亩。1978年，建造山后村第一座溪坑桥。2001年，建造村部楼房两间，落成于2003年，村路局部道路硬化完工。2004年，建造戏台一座及老人会楼房两间。2006年，白溪工业区开始征地。2008年，整治村全面施工及道路硬化完工。2014年，老度路道路加宽及硬化完工。2016年，新建溪坑岸村路一条，桥梁一座，直通白溪工业区。2017年，城南三小（原横山中心小学）扩建，山屏头征地。2019年，建造文化礼堂全面完工。

谈起筑塘的历史，88岁的四队老队长郑富林等人还是很激动，山后村人筑过溪塘，也筑过海塘，其中溪塘，即横山溪溪坑塘。郑富林等告诉记者，筑溪塘是把溪坑里的石子挖出来，将石子担上来，筑到塘坝上，当时每年都要筑，塘坝外，再驳塘。一次塘驳好，来大水时，被冲倒了，就要重新驳塘。以前，塘坍了的情况经常发生，大水来时，很容易把溪塘冲坍了，筑塘时要硬碰硬扛，他们说，哪像现在，有挖土机等机械设备，那时都是锄头、畚箕、草耙等工具，人工筑塘。老人说，到黄湾塘筑塘时，公社书记是陈明理，那时

本报记者 黄晓慧 文/图

早知道城南镇山前村、山后村是郑姓聚居村，11月24日，记者借 百村行 采访之机，走进了山后村。

山后村前为大雷山，后为旷望山。从《温岭市行政区域图集》中的地图上看，山后村分成并不连接的两块，其中一块包含小白溪坑，被包裹在双联村和山前村之间，村域另一块的西边有山后和界牌头两个自然村，都在泽坎线和横山溪之北。另外，该村在黄湾塘那边还有塘地190亩。



山后村

横山溪。

公社在东辽。（1965年7月28日《浙江日报》头版刊发彭根土撰写的《组织生产协作 调济劳力余缺》一稿中提到了陈明理，时为横山公社副书记，报道称，如缺劳力的黄弯（湾）大队和劳力有多余的山后大队已挂好了钩，山后大队抽出劳力、带着手拉车等工具，帮助黄弯大队搞好夏收夏种和夏粮运送入库工作，等夏收夏种结束后，黄弯大队抽出劳力为山后大队积海肥，以工还工。）

始祖郑偃闽地来

除了潘、金等少数几户外，山后村村民几乎全姓郑，与山前村的郑氏一样，同属横山郑氏。在村部，记者向村党支部书记郑新华借阅了保管在村部的《横山郑氏宗谱》（原先保管在老书记郑贤兴家）。

《横山郑氏宗谱》现存民国时修的宗谱和1993年修的两套宗谱，1993年的宗谱是请附近大田村的鸿雪文社主人用恩主修的，宗谱中没有民国以前的谱序，想来是佚失了。

鸿雪文社主人在《郑氏重修宗谱序》谈了横山名字的来历、横山山前街的立街发展史，文称：

横山者，位于本乡之上片，因其地有一小山屿，自西北伸向东南，前临大溪，山青（清）水秀，风景优美，故名横山。村中大部皆郑姓，均在山之东西两侧聚族而居，故又有山前、山后之称。然其地势之宽广，户口之众多，冠于各村，所以本乡亦命名为横山乡也。解放前公路未建，交通不便，所有商旅均藉徒步跋涉，而南北货物亦赖肩挑运输，横山系温、黄、玉一带交通要道，每日商旅和肩挑者川流不息，至此必驻足，歇肩坐憩，所以街上设有熟食商店以及安寓饭铺以便行人膳食住宿，街道虽然狭小，亦称繁华热闹。至民国廿七年，因鉴于上片各村，离市较远，购买小菜甚不方便，

便，经当地群众协商，确定设立市集，定于四、八为市集日期，在十二月初八日开市之后，每逢市日商贩云集，买卖畅销，较前更为兴旺发达。解放以后，两村村民均能遵纪守法，地方安泰，生产效益逐渐提高，生活水平日益改善。近几年来，对建筑事业甚为发展，两村村民大部出外参加工作，经济收入更加繁荣富强，两村新建厦屋鳞比，壮丽美观，使横山面貌焕然一新。随着形势之发展，商业之兴旺，对老街市日更加拥挤不堪，在一九九〇年期间，经干部群众协议商讨，并经上级批准，创建新街于麻车前地方，并在街之东南首，新建大桥一座，以便行人来往。在新街建成之后，街道之宽阔，房屋之壮丽，堪与城市相媲美，并定于一、四、八为市集日期，在十一月廿一日开市之后，商业之发达，市场之繁荣，较胜老街道数倍以上，此则横山之历史与既往之事迹也。

至于横山郑氏的历史，任用恩是这样介绍的：考横山郑氏，源出福建闽溪，其始祖迁徙，因遭王审智（知）之乱，在晋（指后晋）开运间，同兄弟四人，徙居浙台之仙居，后迁温岭泽国丹崖，传至第六世，文祈公迁居芳杜，文坦公迁居横山，是为横山之始祖。相传至今已有三十六世之久矣。

宗谱中还有《温岭姓氏录》（自印本，温岭市图书馆有收藏）作者郑祖元（横山郑氏大房，诗人郑照之父）所作的谱序一篇，称横山郑氏源自唐郑虔之后。唐末，藩镇割据，天下大乱，郑虔子孙有避乱于福建，至五代王审知僭号于闽中时，百姓外逃，郑氏子孙有经海道外逃者，先徙至天台、仙居一带，后复迁至太平丹崖，约在元末明初，子孙繁衍，分徙芳杜及横山，流传至今，为本县一大姓也。

横山郑氏行第字母，名行（自第六世起）为：文有伯之时希道诚良从仕敏永崇思明保茂刻成雍熙嘉会贤修祖义正行必敦洪勤彰美彩凤齐鸣。目前，

山后村郑氏最大的是会字辈。

郑氏大宗祠1993年秋重建在山前村堂下地方，经费由两村平均负担，但基地和四周一切树木为山前村所有，宗谱中特别注明。

户籍人口降至不上千

1988年《温岭县地名志》记载，山后村人口有289户，1126人。2018年8月行政村规模调整时，尚有上千人，不过，现在山后村户籍人口只有990多人了，有些人为孩子读书而在市区买房子，还有一户人家十几人迁到上海去了，所以户籍人口就少了。

山后村文化礼堂中，有木匠、石匠、泥水匠的工具展示。郑新华说，原先，山后村木匠、石匠、泥水匠、水电工等有很多，在建筑公司做工程的较多，但现在50岁以下的基本不做泥水匠、石匠、木匠之类的老手艺了，下一辈上班、自己做生意的较多。

骑马岭：假日探险驴友来

没到山后村时，不知道驴友中闻名的骑马岭就在山后村后山。骑马岭离山前村境内的旷望山主峰温岭第二高峰斗米尖（577.1米）不远，在斗米尖上据说可看到六县。村民郑美富和郑小华向记者介绍了周末、节假日等，本市及外地驴友纷至沓来的盛况，称天气好时，每个双休日都有人前来，到骑马岭、斗米尖等处探险访胜，有杭州、绍兴、宁波、温州等地的驴友。郑小华称，被驴友们称为 骑马岭，他们本地人叫 白刀山，郑美富则称之为 斧刀（菜刀）梯。

郑小华曾和朋友从小白溪进去，经骑马岭、斗米尖，然后从寒坑龙潭这边下来，从早上8时左右入山，一直走到下午3时。他说，一路风景非常好，途中有关隘、石碑、石碑等。的笃岩像普陀山上的磐陀石，用手指头轻按上去会响，笃岩有四层楼那么高，桥桩岩分属两座山上，传说仙人造桥被凡人发现弃桥而走，桥桩岩上还有一块石头。小白溪也有一个龙潭，龙潭上面有瀑布，龙潭里光滑的石头上，还有六个脚印。

至于骑马岭，记者还没有体验过，在她的笔下，骑马岭之行是非常刺激的：

万里碧空下，远远望去骑马岭狭窄得只剩一条脊线，脊线绵延亘长，高低曲折，面目俊朗可人。线上瘦石嶙峋，块块突兀，有如剑直指蓝天，有如春笋破土，亦有如兽狰狞微露。脊线的两侧是深不见底的山谷沟壑，沟壑一侧是苍郁隽秀的青山起伏巍峨。

这样的山脊线敢走吗？我小心翼翼地找踩脚点，稳稳站，再一只手去找一块可抓手的岩石。我的眼睛只看着眼前的方寸地，我的大脑只指挥着我的手脚，手攀，脚登，换脚，换手，一步一步攀爬，一道险峻的山脊岭过来了，再继续一道。

脚有些颤颤巍巍，好在心不惧怕。就蹲下身，用屁股挪移。好在前有陈江师兄，走不动了，只要呼喊一声，他就会随时过来牵一把。然而，只要用点力，我还是觉得自己有能力攀越骑马岭的，不然，这半年的户外都付之东流了。

在一堵笔直突兀的石壁前，我犹豫着从它的底下过。走了几步，却很不甘心就这么轻易过去。转而想，相由心生，不惧何来怕？尽管前行，何愁达不到彼岸？就转而向上爬攀，抓稳山石，一寸一步寸步移，我安然而过，骑马岭也就这么走过去了。

过了骑马岭，到斗米尖的路基本就是康庄大道了，除了一处岩降。



山前村横山老街。



阮瘟二庙。



山后村一角。



山后村民居。